

你有沒有收過東涌遊覽？你休息有沒有認識過個東涌的古蹟？你有沒有和同學、老師一同進行戶外考察？

星期五我和同學們從學校出發，經過有蓋行人通道繼續走，沿途我看到了逸東邨居民簡樸和諧的常態，令人感到很溫馨。走過行人天橋，再向前走，便能看到東涌炮台的入口了。路途中，老師和我們講解了東涌的一些小資料：東涌是一個小漁村……

到了東涌炮台，映入眼簾的是東涌炮台的外牆，再向前走，就是最後一座村校——東涌公立學校。它建於一八九八年，在二零零三年九月一日停辦。東涌炮台在清朝時稱為「東涌所城」，建於一八三二年，共有六尊大炮。在一八九八年後初被用作警署，後用作東涌鄉事委員會辦事處及東涌公立學校。東涌炮台的大炮身上印有「道光十二年」的字樣，其中兩尊炮身的文字已模糊不清，大炮基座是用石材造成的。這裏還樹立了東涌炮台的石碑，旁邊設立東涌堡休憩處。仔細聽，還能聽見狗隻吠叫聲。

離開炮台，我們走到東涌展覽中心，這裏存放東涌出土的文物及作圖片展覽。此外，這裏還有很多展品，比如有農耕工具：穀磨、出海用的浮標、撈箕；由東涌昔日的圖片及介紹。

離開東涌展覽中心之後，我們沿着天橋行走，一路往前走，便來到漁村小徑。這兒近海，所以有漁船、水上棚屋、還有海鷗在徘徊。走到海邊，看着眼前的美景，停着百鳥爭鳴，聞着海水的氣味，還能下海捕魚，或在岸邊釣魚，新讓人感到愜意。

最後，我們來到東涌侯王廟，這裏有被稱作為東涌侯王宮，現已被列為「香港二級歷史建築」。東涌侯王廟建於清朝，廟內的神像是村民從九龍城 侯王廟請來，以求制服當時的瘟疫。在廟頂的屋脊有清代陶器雕塑，當中左右兩邊的第七個人像皆穿有洋服。如果身在廟外，就可看到了一個巨型香爐，門前左右兩邊貼有紅底黑字的對聯。走到廟內，我們不但聞到了香火味，還看到了侯王神像，屋樑上掛滿了圓錐形塔香。

參觀完這些景物後，大家都大開眼界，我也深有感觸。在回校的路上，同學都在讚嘆，大家都沒能想到東涌看着少，實際上這麼大，都表示很吃驚。回到教室，我還意猶未盡，不禁讚嘆東涌真是一個遺珠棄璧的地方啊！